

王龙海等黄骅红色朝阳烈士寻亲团队的志愿者——

# 帮14位烈士找到亲人

本报通讯员 刘超 本报记者 张丹 摄影报道

4月4日,黄骅红色朝阳烈士寻亲团队志愿者王龙海又一次来到山东省滨州市。

他站在沧州籍烈士的墓碑前,深深鞠躬。他庆幸,经过志愿者共同努力,已经为14位烈士找到了亲人。他也深知肩上的责任,希望继续为还没找到亲人的烈士尽快找到亲人。

## 特殊的祭扫

今年49岁的王龙海是渤海新区黄骅市常郭镇北庄村人。他是红色朝阳烈士寻亲团队的发起人。

此次,他和另外5名志愿者受滨州渤海革命老区纪念馆的邀请,来参加这里举行的清明节大型烈士祭扫活动。

王龙海和志愿者在滨州渤海革命老区纪念馆烈士英名录碑廊前,为烈士敬献鲜花。

在滨州渤海革命老区纪念馆烈士墓区里,他们为沧州籍烈士邢连发扫墓。

几个月前,王龙海和志愿者刚刚为邢连发烈士找到了亲人。邢连发烈士是沧县张官屯镇人,牺牲于1942年抗日战争期间。

去年12月份,王龙海看到一则邢连发烈士寻亲人的信息。他第一时间尝试和寻亲信息相关的沧县张官屯派出所联系,寻找邢连发烈士的亲属。

几经周折,王龙海找到了邢连发烈士的侄子邢金明。

邢连发的家人一度以为,在那个兵荒马乱的年代,邢连发可能被葬在了大洼里。

过去的几十年,邢金明的父亲一直在寻找哥哥邢连发的下落,可一直没有找到。

邢金明的父亲去世后,寻找邢连发信息的责任就落到了邢金明身上。当从王龙海口中得知大伯的信息时,邢金明非常激动。

今年2月份,在王龙海的陪同下,邢金明等人前往滨州“认亲”。在一排排烈士墓碑中,邢金明找到了“亲人”,了却了两代人的心愿。

## 帮烈士寻亲

王龙海说,他的祖辈有很多人当过兵,他小时候经常听家里的老人说起以前的事,所以他从小就对革命烈士充满了敬仰之情。也因此,他一直非常关注革命烈士的信息。

王龙海说,第一次为烈士寻亲缘于一次偶然。

2019年春天,王龙海在微信朋友圈看到一则黄骅籍抗美援朝烈士范兴元(黄骅市常郭镇柳林庄村人)寻找亲属的信息。

柳林庄村距王龙海居住的北庄村约有10公里远。当天在家休息的王龙海骑上电动自行车就出发了。

到了柳林庄村,王龙海遇到



王龙海(左三)和志愿者为烈士邢连发扫墓

一位曾经一起打过工的老人。这位老人不仅知道范兴元烈士,还知道范兴元烈士抗美援朝时牺牲在朝鲜战场。

随后老人带王龙海去了烈士的两个侄子家。

范兴元烈士的两位侄子,当时都80岁左右。当王龙海告诉他们,他们大伯的准确安葬地时,两位老人激动地一个劲给他作揖,嘴里不住地说着“谢谢”。

“因为他们已经寻找了很多年,一直没有找到范兴元烈士的信息。”王龙海说。

王龙海看到两位老人激动的样子,也深受感染。

“当时那种感觉说不出来,也就是从那时起,我萌生了一个念头,就是帮烈士寻亲这个事该做也必须得做,还得一直做下去。”王龙海说。

## “黄炳新”和“董炳新”

因为帮烈士寻亲,王龙海很少被误会。曾经,他给一位烈士亲属打电话时被对方当成了骗子。

“这些都不重要,重要的是,我想帮助更多烈士找到亲人。”王龙海说。

在帮烈士寻亲的过程中,王龙海认识了同样为烈士寻亲的志愿者孙立国。

孙立国是渤海新区黄骅市羊二庄镇大赵村(黄骅烈士牺牲地)原党支部书记,多年来一直致力于红色革命精神的传承工作,积累了丰富的革命战争历史知识。

两人一见如故,开始一起为烈士寻亲。

2023年1月,王龙海发起成



志愿者为烈士敬献鲜花



为寻找烈士亲人积极奔走

立了红色朝阳烈士寻亲团队,希望越来越多志愿者加入到为烈士寻亲的队伍中来。

战争年代,很多革命先辈献出了自己宝贵的生命,由于种种原因当时有些烈士没能安葬在家乡,有些烈士的牺牲地与安葬地,他们的家人甚至都不知道在哪里。

“那个年代为了安全考虑,很多人加入部队之后会更改名字或者姓氏,这也给为烈士寻亲增加了难度。有的烈士牺牲地和安葬地相隔很远,让寻亲的人产生困惑。黄骅地名的演变、行政区域的变更、烈士登记资料缺失、烈士信息的误差等很多因素都给帮烈士寻亲增加了难度。”

王龙海说。

今年3月8日,王龙海接到“让烈士回家”河北省信息群发布的寻亲信息:帮助黄炳新烈士寻找亲人。

寻亲信息显示烈士为黄骅人,1979年1月入伍,牺牲后安葬在广西一座烈士陵园内。

王龙海将寻亲信息转发,立即引起了大家的关注。

群内一位志愿者查到黄骅有一位董炳新烈士,除姓氏与黄炳新烈士不同外,其他相关信息完全一致。

孙立国也打听到旧城镇大贾象村有一位董炳新烈士情况也与黄炳新烈士情况相符。因此,他们考虑是不是烈士姓名记录错了。

经过与河北烈士寻亲团的工作人员联系,最终确定黄炳新烈士就是黄骅烈士董炳新。

3月10日,寻亲队伍帮忙找到了董炳新烈士弟妹妹的联系方式,为烈士找到了家人。

## 寻亲志愿者已有80余人

“其实每一次寻亲,都会遇到这样那样的难题,但我们不会轻易放弃。”王龙海说,为了帮烈士更快找到家人,他们必须熟悉各地的烈士英名录以及各时期革命战争历史资料。

这样每接到一个寻亲“任务”,他们都会很快查找到相关资料,仔细梳理线索,多方打听,有时还要亲自前往相关村庄进行走访调查,克服重重困难,帮烈士找到亲人。

现在,红色朝阳烈士寻亲团队的志愿者已经有80多人。志愿者来自各行各业,工作之余,他们把很多时间和精力用在了帮烈士寻亲这件事上。

为了更快帮烈士寻找到亲人,他们还进行了分工,有的志愿者专门负责整理登记寻亲信息,有的志愿者为寻亲提供交通支持……他们不求回报,不计报酬,用实实在在的行动为革命烈士寻亲而努力。

对于王龙海为烈士寻亲这件事,身边有的人敬佩,有的人不解。王龙海则表示,没有烈士们,就没有现在的生活。革命烈士,人们永远不能忘记。

如今,红色朝阳烈士寻亲团队的志愿者已经为渤海新区黄骅市、沧县、东光县以及四川省资中县等地的14位烈士找到了亲人。

在滨州渤海革命老区纪念馆里,王龙海了解到,有一位沧州籍烈士还没找到亲人,而在这位烈士的姓名处,只登记着“张同志”。

王龙海说,看到这位没有名字的烈士,他和其他志愿者更觉责任重大。

不忘先辈来时路,方知吾辈向何生。王龙海说,为了能更快帮烈士找到亲人,现在常郭镇的每个村子都有帮烈士寻亲联络员。帮烈士寻亲,他们一直在努力……